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Indhold:  

 

 

Godt nytår……. 
 

 

SAMMUS’ bestyrelse sender hermed modtagerne af vores nyhedsbrev de allerbedste ønsker om et godt 
nytår.  

Vi håber naturligvis alle på, at 2026 i det store perspektiv bliver et godt og fredsbringende nytår, hvor 
der vil kunne findes pragmatiske løsninger på de mange store konflikter og udfordringer, som skriger ef-
ter løsninger. Det ønsker vi – for alle. 

I det korte perspektiv håber vi naturligvis, at 2026 bliver et godt og spændende år for os, der har valgt 
at bruge tid og energi på at støtte op om vores lokale museum – hvad enten det er som medlem af en 
venne-/støtteforening eller vi er involveret i driften af et foreningsejet/drevent museum. 

 
SAMMUS’ bestyrelse er allerede trukket i arbejdstøjet, idet bestyrelsen mødtes til årets første møde alle-
rede den 5/1. Der ligger flere spændende arbejdsopgaver og venter, bl.a. igangsættelsen af den for-
eningsundersøgelse, som her i løbet af foråret gerne skulle gøre bestyrelsen klogere på det nuværende 

samarbejde mellem museumsforeninger og ledelserne på de statsanerkendte museer – blandt andet set 
i lyset af den nu 1 år gamle museumsreform. 
 

Bestyrelsen er også gået i gang med at give vores vedtægter et serviceeftersyn. Det skal blandt ses i ly-
set af, at vores gode venner i Danske Museer (ODM) har ændret deres vedtægter med henblik på at 
sætte mere fokus på de statsanerkendte museer. Denne beslutning har fået SAMMUS til at gennemgå 

vores vedtægter og ligeledes ”stramme op”, så vi mere målrettet kan arbejde til gavn for nuværende og 
kommende medlemmer af landsorganisationen. 
 

Det er i den forbindelse vigtigt at præcisere, at SAMMUS’ medlemmer er foreninger med generalforsam-
lingsvalgte bestyrelser – og at foreningerne enten er venne-/støtteforening til et museum (uanset ejer-
form) eller er en forening, som qua sine vedtægter ejer eller driver et museum. 

 
SAMMUS står altså på to ben – og de nye vedtægter vil da også indeholde en paragraf om, at den frem-
tidige bestyrelsessammensætning skal tilstræbe, at repræsentere begge disse to ben. 

 
 
 

 

 

 

• Godt nytår….. 

• Foreningsundersøgelse 2026 

• Generalforsamling/årsmøde 2026 

• Velkommen til nyt medlem 

• Kontaktoplysninger til SAMMUS’ bestyrelse 

 



 
SAMMUS’ bestyrelse finder det vigtigt, at vi dels bliver klogere på, hvad der foregår i vores medlemsfor-

eninger og hvordan deres relationer er til museerne – og dels at vi i endnu højere grad end tidligere bli-
ver bevidste om, hvem vi repræsenterer og hvordan vi bedst varetager medlemmers interesser. 
 

Der vil derfor også senere i år blive udsendt et spørgeskema til landets mange foreningsejede/drevne 
museer (uanset om de er medlemmer af SAMMUS eller ej) for at indsamle viden, som skal medvirke til 
et øget fokus på denne medlemsgruppe. 

 
Bestyrelsen glæder sig til at præsentere de ajourførte vedtægter for vores medlemmer, når vi afholder 
generalforsamling og årsmøde på det foreningsejede Kongeåmuseum, som ligger i Vamdrup. Vi håber 
naturligvis, at mange medlemmer vil finde vej til Vamdrup, så vi kan få en god debat om de nye ved-

tægter. 
 
Og ser i øvrigt frem til et nyt og spændende museumsår, hvor vi naturligvis håber, at mange vil støtte 

op bag museerne ved at melde sig ind i den lokale museumsforening – og vi håber, at endnu flere besø-
gende vil lægge vejen forbi det lokale museum – og at der fortsat er mange som ganske frivilligt vil bru-
ge tid og kræfter på de folkelige foreninger bag landets museer. 

 
Med venlig hilsen 
Bestyrelsen. 

 
 

Foreningsundersøgelse 2026. 
 

Der findes i Danmarks 95 museer, som er statsanerkendte. Flere af disse museer har flere end ét be-

søgssted, så i alt findes der aktuelt 97 museumsforeninger med relation til de statsanerkendte museer. 

48 af disse museumsforeninger er medlemmer af SAMMUS. Alle 97 foreninger har imidlertid netop mod-

taget en opfordring om at deltage i SAMMUS’ foreningsundersøgelse 2026. 

Formålet med undersøgelsen er at afdække museumsforeningernes relationer til deres museer samt at 

blive klogere på, hvori det aktuelle samarbejde udmøntes og opleves. 

Samtidigt med spørgeskemaet til museumsforeningerne er der også sendt et spørgeskema til lederne af 

de 95 statsanerkendte museer for at indhente deres oplevelser af, hvordan publikum og museumsfor-

eninger involveres i museernes virke. 

SAMMUS forventer at få svar retur på spørgsmålene i løbet af de kommende måneder og håber, at vi på 

årsmødet i marts kan præsentere nogle foreløbige resultater. 

 

Senere på årets vil der blive udsendt et spørgeskema til landets foreningsejede/drevne museer, så også 

deres oplevelser og erfaringer kan indgå i højere grad i SAMMUS’ arbejde. 

 

Hvis DU tidligere på måneden har modtaget en mail om undersøgelsen, opfordrer vi naturligvis til, at du 

bruger lidt tid på spørgsmålene – og indsender svarene fra DIN museumsforening, så de kan indgå i un-

dersøgelsen. 

 

 
 

Generalforsamling og årsmøde 2026 

 

SAMMUS afholder generalforsamling og efterfølgende årsmøde 

 

Lørdag den 21. marts kl. 11 – 17 i Vamdrup 

 

Møderne holdes i ”Vores Hus”, Kinovej 1, Vamdrup og afsluttes 

med besøg på Kongeåmuseet, Jernbanegade 7, Vamdrup. 

 

Dagens program er som følger:  

10.15 Ankomst, registrering og mulighed for en kop kaffe/rundstykke  

11.00 Generalforsamling  

Afvikles jf. vedtægterne (findes på www.sammus.dk) 
 

1.  Valg af dirigent.  

2.  Bestyrelsens beretning.  

3.  Indkomne forslag. Bestyrelsen fremlægger forslag til nye vedtægter. 

 Øvrige forslag, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal skriftligt være formanden i     

   hænde senest 8 dage før generalforsamlingen 

 

 

http://www.sammus.dk/


 

 

 

 

4.  Aflæggelse af revideret regnskab.  

5.  Fastsættelse af kontingent.  

6.  Valg til bestyrelsen.  

    På valg er Per M Holm (Museumsforeningen Esbjerg),  

  Arvid Lisbjerg (Holstebro Museumsforening) og Birthe   

  Jeppesen (Arbejdermuseets Venner). Birthe udtrådte af  

  bestyrelsen ultimo 2025, da Arbejdermuseets Venner  

  blev nedlagt) – og modtager derfor ikke valg. Per Holm og  

  Arvid Lisbjerg er indstillede på at modtage genvalg. 

7.  Valg af én suppleant. 

   Bent Nørby Bonde er indstillet på at modtage genvalg.  

8.  Valg af to revisorer  

9.  Eventuelt.  

12.30  Frokost  

13.15  Årsmøde  

Det endelige program for årsmødet er endnu ikke endeligt besluttet, men det forventes, at     

   bestyrelsen kan præsentere nogle foreløbige resultater af Foreningsundersøgelsen. 

Desuden debat om aktuelle udfordringer og oplevelser. Det endelige program udsendes til alle  

 tilmeldte forud for mødet 

15.30  Kaffe (på Kongeåmuseet) 

15.45  Introduktion til Kongeåmuseet og herefter rundvisning på museet.  

16.45 Tak for i dag. 

 
Hver medlemsforening har én stemme på generalforsamlingen, men man er MEGET velkommen til at 

sende flere deltagere til arrangementet. Den første deltager fra en medlemsforening deltager gratis i ar-

rangementet, mens ekstra deltagere betaler hver 250 kr. Vi håber, at man vil prioritere at sende flere 

deltagere afsted til arrangementet – dels for at have nogle at dele med efterfølgende, men også for at 

flere stemmer kan blande sig i debatterne. 

Endelig er mødet jo også en gylden lejlighed til at møde ligesindede fra andre museumsforeninger og 

foreningsejede/drevne museer – og når gode mennesker mødes, opstår der snak og erfaringer udveks-

les. Gå heller ikke glip af denne mulighed!!! 

 

Tilmelding til generalforsamling/årsmøde 2026 skal sendes til SAMMUS – kontakt@sammus.dk senest 

den 5. marts. Oplys venligst navne på ALLE deltagere fra jeres forening. 

 

Betaling for ekstra deltagere bedes indbetalt på reg.nr.: 7910 kontonr.:185408. 

 

Endeligt program udsendes til alle tilmeldte deltagere ca. 1 uge før mødet. 

 

Vi glæder os til at se jer i Vamdrup den 21/3. 
 

 
 

Velkommen til nyt medlem 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Foreningen til bevarelse af Danmarks ældste Radiostation driver her i bygningen fra 1908 et museum for 

udviklingen af radioteknik i Danmark og OXA er herved med til at dokumentere, at Holmen, som flådens 

store værft, var vuggen til moderne elektrisk teknologi i Danmark. 

 

 

Velkommen til  

 

OXA  

”Museet for trådløs Telegrafi” 
 

A.H. Vedels plads 2, Nyholm, Kbh. 1439 K 
 

mailto:kontakt@sammus.dk


 

 

 

Bygningen blev i 2005 flyttet fra sin oprindelige placering på Eksercerpladsen på Frederiksholm til    sin 

nuværende på Nyholm. 

Den erklærede bevaringsværdige træbygning er det ene af i alt to overlevende huse bygget i ”Norsk 

Stavkirkestil” i Danmark og huser et museum med udstyr fra 1902 og op til 1950 indenfor maritim radio-

kommunikation samt en særudstilling om den ”Hemmelige Radiokommunikation” mellem den danske 

modstandsbevægelse og England under II. Verdenskrig.  

Vi skal opleve historien om hvordan OXA blev fødestedet for radioteknologi i Danmark med koryfæer 

som Hannibald, Schledermann, P.O.Pedersen, Valdemar Poulsen og ikke mindst M.P. Pedersen. Og om 

kystradioens udvikling fra militært instrument til dagligt værktøj for skibsfarten i Danmark. I daglig tale 

kaldt LYNGBY RADIO. 

OXA kan normalt besøges tirsdag mellem 15 og 17, samt hver søndag i juli kl. 11 til 15. 

Adgang er gratis, men arrangerede gruppebesøg med rundvisning og demonstrationer koster et gebyr 

på 1000 Kr. eller efter betalingsevne. 

Nærmere: www.OXA.dk. 

Se yderligere på OXA.dk 

 
 

SAMMUS’ bestyrelse 

Formand: Steen Hjorth - Kerteminde Museumsforening - tlf. 21 43 07 26 – kontakt@sammus.dk  

Næstformand: Arvid Lisbjerg - Holstebro Museumsforening– tlf. 91 55 30 29 – arvidlisbjerg@gmail.com  

Kasserer: Per M. Holm – Museumsforening Esbjerg - tlf. 40 27 10 44 - permholm@stofanet.dk 

 Else Runge Petersen - Aabenraa Museums Venner  

Thorkild Maaetoft – Holbæk Museumsforening 

Suppleant:  

Bent Nørby Bonde - Odsherred Kunstmuseum og Malergårdens Venner 

Dette nyhedsbrev udsendes af SAMMUS – Danske Museumsforeninger. 

Hvis du ikke ønsker at modtage nyhedsbreve fra SAMMUS, bedes dette meddelt til kontakt@sammus.dk 

 

Husk også af følge SAMMUS på www.sammus.dk og på Facebook 

mailto:kontakt@sammus.dk
mailto:arvidlisbjerg@gmail.com
mailto:permholm@stofanet.dk
mailto:kontakt@sammus.dk
http://www.sammus.dk/

